

Сведения о результатах публичной защиты

Мавлитовой Ларисы Ахнафиевны на тему: «Структурно-функциональное состояние печени при стеатогепатитах различного генеза и возможности его коррекции гепатотропными препаратами» по специальности 14.01.04 -внутренние болезни на соискание ученой степени кандидата медицинских наук.

Решение диссертационного совета Д 208.067.03

на заседании 1 марта 2016 года диссертационный совет принял решение присудить Мавлитовой Л.А. ученую степень кандидата медицинских наук.

На заседании присутствовали члены диссертационного совета:

1. Денисов Александр Сергеевич (14.01.15 - травматология и ортопедия) - д.м.н. профессор (зам. председателя совета);
2. Малютина Наталья Николаевна (14.01.04 - внутренние болезни) - д.м.н., профессор (ученый секретарь);
3. Баландина Ирина Анатольевна (14.01.17- хирургия) - д.м.н., профессор;
4. Варламов Павел Николаевич (14.01.04 - внутренние болезни) - д.м.н., доцент;
5. Белокрылов Николай Михайлович (14.01.15 - травматология и ортопедия) - д.м.н.;
6. Бердюгин Кирилл Александрович (14.01.15- травматология и ортопедия) - д.м.н., доцент;
7. Головской Борис Васильевич (14.01.04 - внутренние болезни) - д.м.н., профессор;
8. Желобов Владимир Геннадьевич (14.01.04 - внутренние болезни) - д.м.н., доцент;
9. Зиньковская Татьяна Михайловна (14.01.04 - внутренние болезни) -д.м.н., профессор;
10. Козюков Владимир Григорьевич (14.01.15- травматология и ортопедия) - д.м.н., доцент;
11. Котельникова Людмила Павловна (14.01.17 - хирургия) - д.м.н., профессор;
12. Мишланов Виталий Юрьевич (14.01.04 - внутренние болезни) - д.м.н., профессор;
13. Никитин Николай Александрович (14.01.17 - хирургия) - д.м.н., профессор;
14. Плаксин Сергей Александрович (14.01.17 – хирургия) - д.м.н., профессор;

- 15.Самарцев Владимир Аркадьевич (14.01.17 – хирургия) – д.м.н., профессор;
- 16.Смирнова Елена Николаевна (14.01.04 – внутренние болезни) – д.м.н., профессор;
- 17.Стяжкина Светлана Николаевна (14.01.17 – хирургия) – д.м.н., профессор;
- 18.Токарев Александр Емельянович (14.01.15 – травматология и ортопедия) – д.м.н., профессор;
- 19.Чернышова Татьяна Евгеньевна (14.01.04 – внутренние болезни) – д.м.н., профессор;
- 20.Щеколова Наталья Борисовна (14.01.15 – травматология и ортопедия) – д.м.н., профессор;

По диссертации принято следующее заключение:

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

разработана новая научная идея, обогащающая концепцию о существовании различий структурно-функциональных нарушений печени при стеатогепатитах алкогольного и неалкогольного происхождения, которые определяют прогноз заболевания и выбор гепатотропной терапии;

предложен расширенный комплекс обследования больных со стеатогепатитами различного генеза, включающий проведение ультразвуковой оценки степени стеатоза и стадии фиброза печени, ультразвуковой допплерографии сосудов печени и определение концентрации альфа-2-макроглобулина сыворотки крови. Предлагаемый комплекс позволил выявить предикторы неблагоприятного прогноза заболевания, рассчитать риск его прогрессирования, спланировать проведение активных лечебных и профилактических мероприятий;

доказано, что более выраженные структурно-функциональные нарушения печени, включая степень жирового перерождения, стадию фиброза, гемодинамические нарушения в сосудах портальной системы наблюдаются при алкогольном стеатогепатите. При неалкогольном генезе заболевания степень жировой дистрофии и фиброза, у больных с ожирением 1 степени не высока, а функциональное состояние сосудов брюшной полости не отличается от здоровых лиц;

введены новые предикторы прогрессирования заболевания при алкогольном стеатогепатите: увеличение линейного размера правой доли печени, выраженная степень стеатоза, высокие значения величины индекса пульсации селезеночной и индекса резистентности печеночной артерий; при неалкогольном стеатогепатите - увеличение линейного размера правой доли печени, выраженная степень стеатоза и высокая концентрация альфа-2-макроглобулина в сыворотке крови.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что дополнено представление об особенностях течения стеатогепатита алкогольного и неалкогольного генеза. Получены результаты, свидетельствующие об эффективности лечения отечественными гепатотропными средствами, состоящих из комбинации эссенциальных фосфолипидов и метионина или силимарина. Впервые автором определены предикторы максимальной эффективности терапии для данных препаратов в зависимости от этиологии стеатогепатита.

Применительно к проблематике диссертации результативно использован комплекс современных методов исследования: клинических, лабораторно-инструментальных, по результатам которых были определены дополнительные факторы прогрессирования заболевания у больных с хроническими стеатогепатитами алкогольного и неалкогольного генеза, а также выделены критерии для оценки прогностической эффективности при выборе у данной категории лиц варианта гепатотропной терапии;

изложены доказательства, свидетельствующие о наличии зависимости структурно-функционального состояния печени от этиологии хронического стеатогепатита;

раскрыты и проанализированы различные характеристики прогноза заболеваний в связи с отличительными факторами прогрессирования при алкогольном и неалкогольном генезе стеатогепатита;

представлены доказательства улучшения структурного и функционального состояния печени при терапии современными отечественными гепатотропными препаратами при условии персонифицированного выбора лекарственных средств;

изучена динамика структурно-функциональных изменений печени до и после терапии в зависимости от этиологического фактора.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что разработанный алгоритм ведения обсуждаемых больных в настоящее время уже внедрен в работу отделения гастроэнтерологии ГБУЗ ГК «Пермская краевая клиническая больница», а также используется в программах обучения на кафедре госпитальной терапии ГБОУ ВПО «Пермский государственный медицинский университет имени академика Е.А. Вагнера» Минздрава России. Данный алгоритм повышает точность диагностики прогрессирования заболевания, что обосновывает проведение своевременной и дифференциальной гепатотропной терапии с максимальной терапевтической эффективностью;

определены перспективы практического использования результатов диссертационного исследования в повседневной деятельности

гастроэнтерологов, врачей общей практики в лечебно-профилактических учреждениях разного уровня;

создана система практических рекомендаций, обеспечивающая персонифицированный подход в выборе гепатотропной терапии у пациентов с хроническим стеатогепатитом с учетом фонового структурно-функционального состояния печени перед началом курсового лечения.

Оценка достоверности результатов исследования выявила, что последние получены на сертифицированном оборудовании и легко воспроизводимы в реальной клинической практике;

теория построена на известных, проверяемых данных, согласуется с опубликованными по теме диссертации результатами;

идея базируется на подробном анализе данных отечественных и зарубежных исследований и обобщении передового клинического опыта по ведению пациентов с невирусными стеатогепатитами;

установлены совпадения собственных данных с данными ряда исследователей о необходимости комплексной оценки функционирования печени с выделением в каждом конкретном случае факторов неблагоприятного прогноза с их последующей коррекцией при использовании современной гепатотропной терапии;

проведённые корреляционный анализ и статистическая оценка связи признаков подтвердили определенную зависимость между структурно-функциональным состоянием печени и генезом стеатогепатита, возможность моделирования индивидуального прогноза заболевания, а также возможность построения уравнений множественной регрессии для расчета риска прогрессирования болезни;

использованы современные методики сбора и обработки исходной информации, которая проводилась с помощью статистического пакета «STATISTICA 6.0 for Windows (StatSoft, USA)», а также Microsoft Excel – 2007.

Личный вклад соискателя состоит в его участии на всех этапах исследовательского процесса, включая литературный поиск и анализ публикаций по теме диссертации, разработку дизайна исследования и выбор комплекса диагностических процедур, а также сбор анамнеза и объективное обследование пациентов. Динамическое наблюдение 49 пациентов на протяжении 3 месяцев терапии, формирование компьютерной базы данных и статистическая обработка результатов выполнены автором лично.

Диссертация отражает основные положения поставленной научной задачи и соответствует критерию внутреннего единства, что подтверждается наличием последовательного плана исследования, непротиворечивой

методологической платформы, основной идейной линии и взаимосвязями выводов.

Диссертация Мавлитовой Ларисы Ахнафиевны «Структурно-функциональное состояние печени при стеатогепатитах различного генеза и возможности его коррекции гепатотропными препаратами» представляет собой научно-квалификационную работу, которая соответствует требованиям, предъявляемым ВАК Министерства Образования РФ к кандидатским диссертациям (пункт 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением правительства РФ №842 от 24 сентября 2013 года).

На заседании 1 марта 2016 года диссертационный совет принял решение присудить Мавлитовой Л.А. ученую степень кандидата медицинских наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 20 человек, из них 8 докторов наук по специальности защищаемой диссертации 14.01.04 – внутренние болезни, участвовавших в заседании, из 24 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за - 19, против - нет, недействительных бюллетеней - 1.

Зам. председателя
диссертационного совета
д.м.н., профессор

Ученый секретарь
диссертационного совета
д.м.н., профессор



Денисов Александр Сергеевич

Маятюина Наталья Николаевна

01.03.2016 г.